

Коммерсантъ

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.



Суббота 22 октября 2022 №197 (7398 с момента возобновления издания)

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

Подписной индекс 50060 / П1126

спорт | Дарья Касаткина стала первой россиянкой, попавшей на WTA Finals с 2016 года — 4



новости | Издательства пересматривают планы из-за готовящегося закона о запрете пропаганды ЛГБТ — 2

Дружбы Европы союз вековой

На саммите ЕС прозвучали предостережения о фатальных последствиях раскола по «российскому вопросу»

Лидеры стран Евросоюза поручили Еврокомиссии разработать механизмы использования в качестве помощи Украине замороженных российских активов, совокупная стоимость которых на территории Евросоюза оценивается не менее чем в €17,4 млрд. Эта тема обсуждалась на двухдневном саммите ЕС, который завершился в пятницу в Брюсселе. Между тем полного единства позиций на встрече не было. По данным источников европейских СМИ, там даже звучали предостережения по поводу того, что усиление раскола между странами ЕС стало бы триумфом Москвы. А этого, как утверждают в Брюсселе, допустить никак нельзя.

Одним из ключевых итогов саммита стало согласование заявления о мерах по контролю над ценами на газ. Саммит принял решение, что в условиях кризиса необходимо ускорить и активизировать принятие мер, чтобы снизить спрос на энергоресурсы, обеспечить безопасность поставок, не допустить нормирования потребления и обеспечить снижение цен для частных потребителей и бизнеса, — говорится в распространенном документе. «Конкретный набор действий по дополнительным энергетическим мерам», как сообщается, теперь должны представить Совет ЕС (то есть профильные министерства стран Евросоюза) и Еврокомиссия.

Впрочем, как ранее писал «Ъ» (см. номер от 18 октября), Еврокомиссия свои идеи уже высказала. Европейский регулятор предложил запустить новый бенчмарк для сжиженного природного газа, динамический потолок цен на хабе TTF и обязательные совместные закупки топлива для европейских компаний. В пятницу премьер-министр Бельгии Александр Де Кроо рассказал, что для «доработки и уточнения мер потребуются еще как минимум несколько недель». В частности, детали будут обсуждаться министрами энергетики стран союза на встрече 25 октября.

В заявлении участников саммита также содержится призыв к Еврокомиссии «принять во внимание различные условия и разные энергетические балансы стран ЕС». Тезис о различиях (и не только применительно к энергетике) действительно в эти два дня был крайне актуален. Канцлер ФРГ Олаф Шольц по итогам саммита заявил: Европа «выступает единым фронтом» против президента РФ Владимира Путина и высоких цен на энергоносители. Но до полного единства по стратегическим и тактическим вопросам все-таки далеко.

Так, на фоне саммита премьер-министр Венгрии Виктор Орбан дал понять, что Будапешт никогда не согласится с активно обсуждавшейся идеей введения потолка цен на российский газ. «Предложение Еврокомис-



Премьер-министр Венгрии Виктор Орбан пытался убедить своих коллег на саммите, что совершенное Евросоюзом «экономическое самоубийство» не поможет Украине, но услышали его не все

сии — это все равно что зайти в бар и сказать бармену, что вы хотите заплатить за свое пиво половину стоимости. Такого не бывает», — написал он в Twitter. По словам политика, «брюссельский план равнозначен полному газовому эмбарго для Венгрии». «Совершенное экономическое самоубийство не поможет Украине», — резюмировал господин Орбан перед началом саммита, пообещав «серьезные дебаты» на этой встрече на высшем уровне. Впрочем, отметим, что в упомянутом пакете мер, представленном Еврокомиссией, тезиса о немедленном ограничении цен на газ нет.

Состоялись на саммите и дискуссии о возможности введения новых санкций против РФ. По данным издания Politico, Литва, Лат-

вия, Эстония и Польша подготовили к встрече предложения по поводу очередных ограничительных мер. В частности, они выступили за запрет на сотрудничество в сфере ядерной энергетики, за дальнейшие ограничения на импорт российских алмазов, а также за некие новые ограничения в области технологий. Между тем неназванные европейские дипломаты признались в разговоре с Politico, что новый пакет санкций против РФ «в ближайшей перспективе не ожидается». Вероятно, опять же из-за Венгрии, власти которой не раз высказывались против безграничного усиления санкционного давления на РФ.

Так или иначе, в резолюции по итогам саммита говорится, что ЕС готов и дальше вводить ограничительные меры против РФ, а также призывает другие страны проводить схожую санкционную политику. Кроме того, глава Еврокомиссии Урсула фон дер Ляйен рассказала, что в ЕС, вероятно, скоро появится новая должность — спецпредставителя по санкциям. Этот чиновник будет следить

за тем, чтобы третьи страны не участвовали в схемах обхода антироссийских санкций.

О РФ вспоминали и применительно к перспективам восстановления Украины. Как заявил по итогам встречи глава Евровета Шарль Мишель, для оказания Киеву Евросоюзом военной, гуманитарной и финансовой помощи могут быть использованы замороженные на территории ЕС активы российского бизнеса. На прошлой неделе европейский комиссар по вопросам юстиции Дидье Рейндерс оценивал их в €17,4 млрд. При этом, по его словам, 90% из этой суммы распределено всего лишь между семью странами ЕС — Австрией, Бельгией, Францией, Германией, Ирландией, Италией и Люксембургом. По итогам саммита лидеры европейских государств дали Еврокомиссии указания проработать все детали возможного использования этих денег — «в соответствии с правом ЕС и международным правом».

новости — 3

Шенген впрок не идет

Запасть европейской визой стало почти невозможно

Ужесточение европейскими странами визового режима для российских туристов почти на треть сократило поток заявителей: из-за снижения доли выданных долгосрочных виз граждане РФ перестали оформлять документы впрок. Реальный поток путешественников также сократился, а рост активности фиксируется в основном на направлениях за пределами шенгенской зоны — в Сербию, Болгарию, Черногорию и на Кипр.

В октябре поток заявителей на оформление туристических шенгенских виз сократился примерно на 30% по сравнению с показателями августа-сентября. Об этом «Ъ» рассказала начальница корпоративного отдела «Визаход» Марина Широкова. Она связывает это с приостановкой европейскими странами с 12 сентября соглашения об упрощенном визовом режиме с Россией. Количество выдаваемых виз для многократного въезда и срок их действия значительно сокращены, что негативно отразилось на активности туристов в целом, подтверждает заместитель руководителя визово-миграционного отдела Continent Express Юлия Отвагина. По ее данным, запросов сейчас в среднем на 50% меньше, чем в октябре 2019 года.

● Решение в одностороннем порядке отменить упрощенный визовый режим с Россией европейские страны приняли в начале сентября. Консульский сбор увеличен с €35 до €80, максимальное время обработки заявлений — до 45 дней. Решение предполагает более строгий подход к выдаче долгосрочных виз. По словам госпожи Отвагиной, часто консульства возвращают паспорта уже после наступления даты въезда. А при подаче заявки теперь требуется предоставить выкупленные билеты и на 100% предоплаченную бронь отеля, указывает она.

Как отмечает Марина Широкова, если раньше в визовом центре Испании туристы получали визы на два года, сейчас — в основном на три месяца. В случае Италии речь идет о росте числа отказов на 20%, в визовых центрах Германии туристы, как правило, получают только отказы. Власти этой страны постоянно меняют требования к пакету документов и не идут заявителям навстречу в части предоставления дополнительных сведений, поясняет госпожа Широкова. Юлия Отвагина добавляет к этому сокращение числа свободных мест для записи на 80%. По ее словам, слоты в популярные и наиболее «любящие» консульства Испании, Италии, Франции разбираются за минуты.

Госпожа Отвагина сообщает, что некоторые страны сейчас дают визы строго под дни поездки, среди них — Швейцария, Австрия, Венгрия и Греция. «Потому туристы, которые рассчитывают на многократные визы, создают дополнительную нагрузку на консульства более „любимых“ стран», — поясняет она.

новости — 3

В Молдавии пришел к власти режим экономии

Ситуация в сфере энергетики стремительно ухудшается

Энергетический кризис в Молдавии набирает обороты и масштаб. Проблемы тепер и в непризнанном Приднестровье: власти региона объявили чрезвычайное положение в экономике из-за сокращения Россией поставок газа. Уже принято решение существенно снизить поставки электроэнергии, которую вырабатывает Молдавская ГРЭС, на территории правобережной Молдавии — с 70% до 27%. Экономические трудности могут спровоцировать обострение политических проблем.

Энергетический кризис в Молдавии перешел в новую фазу. Останавливаются энергозатратные предприятия, а граждан призывают к экономии и газа, и электроэнергии. Госпредприятие Moldelectrica, занимающееся транспортировкой и распределением энергии, прогнозирует дефицит и не исключает веерных отключений.

Главный поставщик электроэнергии компания Premier Energy призвала граждан экономить электричество, особенно в вечерние часы, на которые приходится пиковая нагрузка. С аналогичным призывом выступил и Андрей Спыну — вице-премьер, курирующий в молдавском правительстве энергетический сектор. К экономии ранее призвала и компания «Молдовагаз».

Кризис обострился после того, как «Газпром» в начале октября объявил о сокращении поставок газа в Молдавию, включая не-

подконтрольный Кишиневу приднестровский регион, на 30% — до 5,7 млн кубометров в сутки. В российской монополии это объяснили отказом «Нафтогаза Украины» предоставлять услуги по транспортировке газа через пункт «Сохрановка». Это сразу вызвало проблемы в сфере электроэнергетики. Власти Приднестровья, на территории которого находится крупная Молдавская ГРЭС, 21 октября ввели режим чрезвычайного положения в экономике. Пока он вводится до 1 ноября. Президент Приднестровья Вадим Красносельский объявил, что приоритетом будет обеспечение энергоносителями населения республики. Сокращать потребление природного газа решено за счет промышленности.

В связи с необходимостью экономии энергоресурсов, которую предлагает экономическое ЧП, приднестровские власти, как сообщило информагентство «Новости Приднестровья», приняли решение остановить несколько крупных предприятий. В их числе металлургический и цементный заводы в городе Рыбница. Ограничения коснулись и Молдавской ГРЭС (МГРЭС). Предприятие, обеспечивающее электричеством не только Приднестровье, но и остальную часть Молдавии, резко сократит поставки на правый берег Днестра (Приднестровье находится на левом берегу реки).

новости — 3

Италия поздоровалась с сестрой

Джорджа Мелони стала премьер-министром республики

Лидер партии «Братья Италия» Джорджа Мелони в пятницу получила от президента страны Серджо Маттареллы мандат на формирование правительства. В Италии считают это событие началом принципиально нового этапа политической истории: никогда прежде в республике женщине не удавалось занять столь высокий пост. Госпожа Мелони обещает рьяно отстаивать национальные интересы Италии, при этом неукоснительно придерживаясь общеевропейской и североатлантической линии, в том числе и касательно российско-украинского конфликта.

Консультации президента Серджо Маттареллы с лидерами правого блока — победителями парламентских выборов 25 сентября — оказались рекордно короткими. Они продолжались не более десяти минут. Президента интересовал лишь один вопрос: все ли участники встречи согласны с кандидатурой Джорджи Мелони на пост премьер-министра. Дело в том, что в последние дни усилилось и прежде заметное напряжение между Джорджей Мелони и тяжеловесом итальянской политики, лидером партии «Вперед, Италия» Сильвио Берлускони, претендовавшим на важную роль при разделении правительственных портфель (см. «Ъ» от 18 октября). СМИ даже высказывали предположения, что лидеры правого триумвирата (помимо Джорджи Мелони и Сильвио Берлускони это глава «Лиги» Маттео Сальвини) могут отправиться на консультации к президенту порознь.

В политических кругах Италии было много разговоров о том, что Сильвио Берлускони, чья партия набрала всего лишь 8% голосов (для сравнения: за партию Джорджи Мелони проголосовало 26% итальянцев), в силу психологических причин трудно признать чужое первенство. Тем более первенство женщины. Которая к тому же изначально была его выдвигенкой.

Между тем, как сообщали итальянские СМИ, Джорджа Мелони сразу предупредила своих соратников: от имени правого блока в президентском дворце будет говорить только она. Судя по краткости встречи, так оно было. Соратники лидера «Братьев Италии» хранили молчание и после того, как вышли из кабинета главы государства. Слово взяла госпожа Мелони. Она объявила, что триумвират предложил ее кандидатуру на пост премьер-министра. И добавила: правый блок готов управлять страной. Стоявшие по правую и левую руку от нее мужчины-соратники старались сохранять нейтральное выражение лиц. У Маттео Сальвини получалось лучше, у Сильвио Берлускони — заметно хуже.

Между тем после столь стремительных консультаций президенту Маттарелле потребовалась пауза в несколько часов перед следующей встречей с Джорджей Мелони — уже для вручения ей мандата на формирование правительства.

новости — 3

нам трудно купить наши издания?

важно плохо доставляют подписку?

ваше заметили ошибку в публикациях?

мнение что-нибудь еще?

8 800 200 2556